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西安市人民防空办公室

签发人：陈 博

对市政协十四届五次会议

第573号提案的复函

赵晨威委员：

您提出的“关于西安市小区车位管理现状及建议的建议”提案收悉。现答复如下：

首先，衷心感谢您对人民防空工作的关注、理解和支持！

近年来，随着经济建设与城市建设的迅猛发展，城市土地资源日趋紧张，地面交通拥堵加剧，地下空间开发利用越来越显现出它的紧迫性和重要性。人民防空工程、设施的开发利用更是前景广阔，潜力巨大，人防工程平时服务城市建设、服务经济建设，服务人民群众的作用也越来越大。同时，由于《中华人民共和国人民防空法》等上位法未明确人防工程权属，随着经济体制、住房制度改革的不断深化，随着人防工程建设、投资及管理主体的更加多元化，围绕人防工程产权、管理等方面出现的纠纷、矛盾也越来越突出。

一、我市结合民用建筑修建人防工程平时用作停车位的基本情况
目前，我市现有人防车位约X万个。其中结建人防工程平时使用用途为停车位的约X万个，单建人防工程平时使用用途为停车位的约X万个。基本上都是以出租、转让人防工程平时使用权的形式对业主开放。

二、涉及人防工程权属出现的主要矛盾和问题

人防工程按资金来源分为三类：一是国家出资修建的人防工程，二是建设单位依法出资修建的防空地下室，三是人防部门组织引进社会资金修建的人防工程。对国家出资修建的人防工程国家所有和人防部门组织引进投资者出资修建的人防工程按投资协议约定国家所有，基本没有什么异议，目前，主要是由建设单位依法出资修建的防空地下室（即结合民用建筑修建的防空地下室，尤其是平时用途为车位的防空地下室），涉及的权属问题存在较大纠纷和争议。

（一）由于现行《中华人民共和国人民防空法》和《中华人民共和国物权法》等相关法律法规对人防工程的产权归属问题都没有明确规定，导致各地做法不一。比如上海、重庆、广州通过立法明确了人防工程权属，而全国其他城市基本没有立法予以明确。因此，各方对人防法相关条款的规定产生疑义，具体做法更是大有不同，这种现象不仅在我市存在，全国各地也普遍存在。

目前，全国大多数城市的普遍做法是：建设单位或开发商作为投资单位立项、报建了人防工程，也就拥有了人防工程的平时使用权。其人防工程内车位的管理收益归开发商所有。同时，国家没有法律法规禁止开发商以转让或出租的方式处理人防工程的使用权，因此，开发商有权对人防工程使用权做出转让或出租的处理。

（二）人民防空建设相关法规政策不完善、滞后的问题突出
国家制定的人民防空建设政策规范性文件，大多数具有普遍性指导原则，多年未进行修订。而省、市发布实施性文件少，按照新形势下转变经济发展方式，积极推进融合式发展的根本要求，相关法规及配套政策不完善、滞后的问题日益凸显。

在地下空间的开发利用上，投资者关心的地下建筑物的权属登记问题、量大面广的结建人防地下室的产权问题、高层住宅楼下的地下车库产权问题以及政策优惠、工程连通等问题，现有政策基本均未作出明确规定。这就造成目前政府各部门之间、投资者与政府之间、投资者与投资者之间没有相关法律法规支撑，尤其对权属等问题容易产生理解上的偏差。

（三）对防空地下室所有权归属各方意见存在很大分歧
相关部门、建设投资方以及业主对“国家鼓励、支持企业事业组织、社会团体和个人，通过多种途径，投资进行人民防空工程建设”；对“人民防空工程平时由投资者使用管理，收益归投资者所有”的理解不统一，导致各方很难取得一致意见，甚至严重对立，各地由此引发的投诉、诉讼逐年增多。

三、我办对涉及人防工程权属问题的意见及目前所做工作

按照物权法定原则，人防工程的权属问题，从法律和法理的角度上来讲都需要尽快界定清楚。从法理角度来说，下位法服从上位法，规范性文件服从法律。人防工程的产权明确必须由法律进行明确，人民防空工程和其他相关财产的归属应当通过法律来确定。人防工程权属明确了，人防车位的权属自然也就明晰了。
近年来，就尽快明确人防工程权属等相关问题，我办多次向国家人防办及省人防办进行了汇报并提出加快修订人防法、地方实施办法等建议。同时，多次派员前往上海、广州、郑州、成都等城市展开调研。2019年3月下旬，我办参加了国土资源部在西安召开的“关于开展地下空间（车位）确权登记专题调研座谈会”，就人防工程权属问题提出了加快相关配套立法等多项建议。

 近期，西安市政府有关部门正在组织修订《西安市机动车停车条例》，其中含机动车停车场的规划和建设、停车场的经营和管理、机动车停车行为管理等相关规章和法律责任。明确了政府各部门的管理职责、配建停车位的标准、住宅区停车位的配建及管理等相关内容。随着这部规章的出台，将缓解小区车位不足问题。

我们将积极采纳您的建议。围绕人防工程权属等问题，进一步解放思想，开拓创新。一方面立足现有条件，借鉴其他省市经验，继续做好调查研究。同时，系统梳理、整合相关法规政策，做到学好、用好、宣传好相关规章制度。另一方面，加强与自然资源和规划局等部门的沟通协调，认真倾听采纳企业、群众的意见，敢于突破发展瓶颈，开拓创新。积极探索人防产权和使用权、经营权分离等事项；更好的把人防工程产权、使用权、经营权推向市场,从而不断提高土地空间利用率，进一步改善营商环境，为服务城市建设、服务人民群众作出更大的贡献。

再次感谢您对人防工作的关心和支持。请您对我们的工作加强监督并提出更多宝贵意见！

联系人：王振虎，电话：029-86486230
西安市人民防空办公室

         2021年5月17日

— 4 —
— 5 —

